

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статья и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ О. ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

На вакансію священника къ церкви 25-го драгунскаго Казанскаго полка, за переходомъ священника Алексѣя *Михайлова* на службу въ Калужское епархіальное вѣдомство, перемѣщенъ состоявшій для командировокъ при штабѣ Варшавскаго военнаго округа священникъ 4-го стрѣлковаго полка Іоаннъ *Турневичъ*, на его мѣсто священникомъ назначенъ псаломщикъ Карскаго военно-крѣпостнаго собора Михаилъ *Пылаевъ*, вакансія котораго предоставлена надзирателю за воспитанниками Тверской духовной семинаріи Михаилу *Соболеву* (24-го іюня 1902 года).

Для пользы службы, перемѣщены одинъ на мѣсто другого псаломщики: Карскаго военно-крѣпостнаго собора—Никита *Лосевъ* и церкви форта Александровскаго—Михаилъ *Пендо* (24-го іюня).

На вновь открывшіяся вакансіи псаломщиковъ при церквахъ: 2-го Фин-

ландскаго стрѣлковаго полка въ г. Тавастгусъ, Торнеоской военно-походной и Тюсьбюской военно-мѣстной назначены: къ первой—бывшій воспитанникъ Московской духовной семинаріи Михаилъ *Соколовъ*, ко второй—псаломщикъ Новгородской епархіи Василій *Граціанскій* (4-го іюля) и къ третьей—окончившій курсъ Витебской духовной семинаріи Владиміръ *Никоновичъ* (19-го іюля).

На открывшуюся вакансію священника къ церкви лейбъ-гвардіи 2 стрѣлковаго баталіона, за смертію священника Димитрія *Попова*, перемѣщенъ священникъ 21-го драгунскаго Бѣлорусскаго полка Владиміръ *Херсонскій*, на его мѣсто священникомъ опредѣленъ учитель Юрьевской церковно-приходской школы, Старорусскаго уѣзда, Новгородской епархіи, Владиміръ *Мальцевъ* (6-го іюля).

Священникъ церкви при управленіи 3-й Туркестанской стрѣлковой бригады Θεодоръ *Балабановъ*, согласно прошенію, уволенъ отъ службы по военно-духовному вѣдомству въ отставку, на его мѣсто назначенъ протоіерей Владикавказской епархіи Павелъ *Бартеневъ* (3-го августа).

Для пользы службы, перемѣщены одинъ на мѣсто другого священники: Кіевскаго военнаго собора Іаковъ *Піотухъ* и 153-го пѣхотнаго Кутаискаго полка Петръ *Казанскій*, съ предоставленіемъ о. Піотуху должности благочиннаго 40-й пѣхотной дивизіи (3-го августа).

Для пользы службы, священникъ 2-й Восточно-Сибирской стрѣлковой бригады Владиміръ *Актовъ* переведенъ къ церкви 140-го пѣхотнаго Зарайскаго полка, на мѣсто священника Николая *Измайлова*, перемѣщеннаго къ церкви 10-го пѣхотнаго Новоингерманландскаго полка, священникъ которой Михаилъ *Львовъ* назначенъ къ церкви 2-й Восточно-Сибирской стрѣлковой бригады (9-го августа).

Протоіерей церкви лейбъ-гвардіи Павловскаго полка Михаилъ *Лебедевъ*, согласно прошенію, уволенъ въ отставку, на его мѣсто переведенъ настоятель церкви лейбъ-гвардіи уланскаго Ея Величества полка протоіерей Петръ *Троицкій*, второй священникъ которой протоіерей Іоаннъ *Смоленскій* назначенъ настоятелемъ; на вакансію втораго священника къ церкви Уланскаго полка переведенъ благочинный Сводной кавалерійской дивизіи протоіерей церкви лейбъ-гвардіи Гродненскаго гусарскаго полка Алексѣй *Ворисоглыбскій*, къ церкви Гродненскаго гусарскаго полка, съ званіемъ благочиннаго названной дивизіи, назначенъ священникъ 42-го драгунскаго Митавскаго полка Александръ *Успенскій*, на его мѣсто переведенъ священникъ 173-го

пѣхотнаго Каменецкаго полка *Петръ Верховскій*, вакансія котораго предоставлена учителю церковно-приходской школы, Владимірской епархіи, *Алексѣю Лепорскому* (14-го августа).

Сверхштатнымъ діакономъ къ церкви учебно-воздухоплавательнаго парка назначень законоучитель 9-го Петербургскаго начальнаго городского училища надворный совѣтникъ *Алексѣй Лаврентьевъ* (16-го августа).

На вакансію священника къ церкви психіатрическаго отдѣленія С.-Петербургскаго Николаевскаго военнаго госпиталя, за переходомъ священника *Александра Сергіевскаго* на службу въ С.-Петербургское епархіальное вѣдомство, опредѣлень студентъ С.-Петербургской духовной семинаріи *Владиміръ Сердюкъ* (17-го августа).

На вакансію псаломщика къ церкви Херсонскаго дисциплинарнаго баталіона назначень регентъ 23-го флотскаго экипажа *Иванъ Зягинцевъ* (17-го августа).

На вакансію псаломщика, съ возведеніемъ въ санъ діакона, къ Бобруйскому военному собору, за переходомъ нештатнаго діакона *Владимира Сергіевскаго* на службу въ С.-Петербургское епархіальное вѣдомство, назначень надзиратель за учениками Петрозаводскаго духовнаго училища *Александръ Крючковъ* (24-го августа).

На вакансію псаломщика къ церкви Бобруйскаго дисциплинарнаго баталіона, за переходомъ нештатнаго діакона *Сергія Полеваго* на службу въ епархіальное вѣдомство, назначень пѣвчій С.-Петербургскаго *Исаакіевскаго кафедральнаго собора* *Михаиль Воронинъ* (24-го августа).

На вновь открывшуюся вакансію 2-го священника въ Осовецкой крѣпостной церкви назначень священникъ 78-го пѣхотнаго Навагинскаго полка *Константинъ Введенскій*, на его мѣсто переведень священникъ 1-го *Бавказскаго полка* *Кубанскаго казачьяго войска* *Михаиль Дихачевъ*, вакансія котораго предоставлена студенту Тверской духовной семинаріи *Теодору Травину* (6-го сентября).

На вновь открывшуюся вакансію священника къ *Сергіевской церкви* *Ковенской крѣпостной артиллеріи* переведень священникъ 113-го пѣхотнаго *Старорусскаго полка* *Платонъ Скворцовъ*, на его мѣсто назначень состоявшій въ отставкѣ священникъ военнаго вѣдомства *Михаиль Татхуровскій* (6-го сентября).

Исключены изъ списковъ:

а) Умершій—священникъ церкви лейбъ-гвардіи 2-го стрѣлковаго баталіона *Димитрій Поповъ* († 4-го іюля 1902 года).

б) Уволенные въ отставку: священникъ 3-й Туркестанской бригады *Теодоръ Валабановъ* (3-го августа) и протоіерей лейбъ-гвардіи Павловскаго полка *Михаиль Лебедевъ* (14-го августа).

и в) Перешедшіе на службу въ епархіальное вѣдомство: священникъ 25-го драгунскаго Казанскаго полка *Алексѣй Михайловъ* (24-го іюня), священникъ психіатрическаго отдѣленія С.-Петербургскаго Николаевскаго военнаго госпиталя *Александръ Сергіевскій* (18-го іюля), и нештатные діаконы Бобруйскихъ: военнаго собора—*Владиміръ Сергіевскій* и дисциплинарнаго баталіона—*Сергій Полевой* (24-го августа).

— — — — —

**Дѣятельность военнаго пастыря, достойная высокой похвалы и
полнаго подражанія.**

(Изъ рапорта на имя О. Протопресвитера о. благочиннаго 36 пѣх. дивизіи).

Священникъ 51-го драгунскаго Черниговскаго полка *Митрофанъ Сребрянскій* рапортомъ донесъ мнѣ, что съ разрѣшенія Вашего Высокопреподобія и Орловскаго училищнаго совѣта, 1-го октября сего 1902 г. при ввѣренной ему церкви, въ построенномъ имъ и пожертвованномъ церкви зданіи, открыта одноклассная церковно-приходская школа и при ней библіотека—читальня (1125 книгъ) для чиновъ полка и всѣхъ желающихъ. Обученіе и чтеніе книгъ бесплатное. Завѣдывающимъ школою и законоучителемъ назначень онъ—*Сребрянскій*, а учителемъ—студентъ Орловской духовной семинаріи *Иванъ Цвѣтаевъ*. Учениковъ въ первую группу принято 39-ть, изъ нихъ два—дѣти чиновъ полка, а остальные сироты и бѣдные дѣти обывателей.

Попечительницею школы и библіотеки выразила желаніе и согласіе быть **Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Феодоровна**, удостоившая его—*Сребрянскаго* въ день освященія школы слѣдующей телеграмой: «Орелъ, Черниговскій драгунскій полкъ, священнику отцу *Митрофану Сребрянскому*. Узнала отъ генерала *Степанова*, что сегодня открывается построенная вами школа и при ней библіотека, отъ всего сердца поздравляю

васъ съ этимъ для васъ дорогимъ событіемъ, помощи вамъ Господь постоянно утѣшаться плодами благаго дѣла, въ которое вы вложили такъ много любви. **Елисавета».**

Благочинный, священникъ Василій Черепинъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Слово на день Святителя и Чудотворца Николая.

Въ память спичную будетъ праведникъ.

Дивную славу имѣеть въ Церкви православной празднуемый нынѣ святитель Христовъ Николай Чудотворецъ. Въ безчисленномъ сонмѣ угодниковъ Божіихъ, среди пророковъ, апостоловъ и вселенскихъ учителей Церкви, можно ли указать другое имя столько же извѣстное и столько же всеми ублажаемое. Святителя и чудотворца Николая знаютъ не только христіане, но и невѣрныя, тѣ, которые не имѣютъ никакого понятія о христіанствѣ, знаютъ, что у христіанъ есть великій св. Николай, благоговѣютъ предъ нимъ и нерѣдко прибѣгаютъ къ его помощи. А сколько у насъ найдется православныхъ христіанъ, носящихъ св. имя его, и сколько св. храмовъ Божіихъ, посвященныхъ великому угоднику. Чѣмъ же заслужилъ онъ такую славу.

Обиліемъ чудесъ, обильнымъ даромъ благодати, дарованной ему отъ Бога, служить всеми на пользу. *Алчущимъ явился кормитель, такъ воспѣваетъ его св. Церковь, въ пучинѣ морской суцымъ правитель, недующимъ исцѣленіе, и встѣмъ всякъ помощникъ показался* (акаѳ. пѣн.). И дѣйствительно, нѣтъ званія и состоянія людей, въ которыхъ бы св. Николай не являлся чуднымъ помощникомъ и заступникомъ. Такъ, въ одно ночное время, онъ, незамѣтно, оставляетъ золото въ домѣ мурликіяскаго бѣдняка, и тѣмъ избавляетъ его отъ великаго преступленія. Чудеснымъ образомъ спасаетъ отъ потопленія корабль на морѣ. Чудеснымъ образомъ спасаетъ одно утопшее дитя и возвращаетъ его матери. Не лишалъ онъ покровительства и чудесной защиты и людей, посвятившихъ себя военному званію.

Такъ, извѣстно намъ изъ жизнеописанія угодника, въ странѣ великой Фригійи случился мятежъ, для усмиренія котораго греческій императоръ Константинъ послалъ съ войскомъ трехъ военачальниковъ. Путь въ эту страну лежалъ чрезъ г. Муръ, гдѣ въ то время святительствовадь Николай.

Будучи язычниками, но зная, что у христіанъ св. Николай славится многими благодѣяніями и чудесами, военачальники испросили у него благословіе на предстоящее дѣло. Напутствованные имъ они легко и скоро усмирили мятежь и возвратились въ Константинополь. Царь съ великою честью принялъ военачальниковъ, щедро наградилъ ихъ, и послѣ оказывалъ особое вниманіе и любовь къ нимъ. Явились злонамѣренные люди, изъ зависти и ревности хотѣли погубить ихъ: наклеветали императору на военачальниковъ, что они, пользуясь его особеннымъ довѣріемъ и любовью, возмущаютъ войско, и хотятъ прсизвести бунтъ противъ царя. Оклеветанные военачальники заключены были въ темницу, гдѣ темлились, не зная вины, и напрасно ожидали суда, на которомъ могли бы оправдаться. Враги же ихъ, опасаясь, чтобы не открылся какимъ нибудь образомъ ихъ ложный доносъ, и самимъ не подвергнуться за то наказанію, новыми клеветами на невинныхъ побудили царя немедленно произнести надъ несчастными смертній приговоръ. Услышавъ объ этомъ отъ темничнаго стража, и зная, что злые люди не допустятъ ихъ до царя, чтобы засвидѣтельствовать предъ нимъ всю невинность, военачальники потеряли всякую надежду на спасеніе, и горько плакали о своемъ несчастіи, ожидая исполненія смертной казни. При этомъ одинъ изъ нихъ, вспомнивъ св. Николая, изъ глубины души воскликнулъ: «Боже Николаевъ! Призри на насъ! Пшшли намъ на помощь великаго св. Николая; нѣтъ намъ здѣсь псмшника между людьми, и спаси отъ несправедливой казни». Господь услышалъ молитву узниковъ. Въ слѣдующую ночь св. Николай во снѣ явился царю и сказалъ: «освободи трехъ военачальниковъ, осужденныхъ въ темницѣ; они оклеветаны, и страдаютъ невинно. Если не освободишь, по повелѣнію Божію, я воздвигну на тебя войну, и ты погибнешь». Утромъ царь приказалъ позвать изъ темницы заключенныхъ военачальниковъ, которыхъ спросилъ: кто этотъ страшный мужъ, угрожавшій мнѣ во снѣ войною, если я васъ не отпущу изъ темницы? Тогда военачальники подробно рассказали царю о св. Николаѣ, о всѣхъ его благодѣяніяхъ и чудесахъ, совершаемыхъ народу, и во своей темничной молитвѣ, въ которой призывали его къ себѣ на помощь; при этомъ объяснили ему и свою невинность. Царь даровалъ всѣмъ имъ жизнь и возвратилъ прежнія почести и награды.

Много и другихъ еще благодѣяній и чудесъ совершено было угодникомъ Божіимъ при жизни и по смерти его. Поэтому православная Церковь такъ и прославляетъ его.

Христіане-воины! Прославленные Самимъ Богомъ угодники Его не нуждаются въ нашемъ особенномъ прославленіи ихъ; мы не можемъ уже прославить ихъ такъ, какъ они прославлены Самимъ Творцомъ. А великая, между тѣмъ, радость была бы имъ на небѣ, если они увидѣли бы на землѣ въ чтущихъ ихъ память примѣры подражанія имъ. Много порадовался бы и святитель Божій Николай, если бы онъ увидѣлъ насъ подражателями его жизни, изъ которой весьма многимъ христіанскимъ добродѣтелямъ можно научиться и православный воинъ.

Такъ св. наша Церковь называетъ угодника Божія правиломъ вѣры, образомъ кротости и учителемъ воздержанія. Научимся же и мы недопускать въ себѣ никакого невѣрія въ Бога или вольномыслія въ религіи нашей; будемъ всегда избѣгать холоднаго и легкомысленнаго отношенія къ таинствамъ нашей вѣры; будемъ христіанами не по имени только, но и по жизни; пусть вѣра наша оправдана будетъ и добрыми нашими дѣлами.

Плохой тотъ будетъ защитникъ вѣры, у котораго въ сердцѣ не будетъ искренней и дѣятельной вѣры.

Много и съ христіанскимъ терпѣніемъ угодникъ Божій перенесъ въ жизни различныхъ гоненій за добродѣтели и за исповѣдуемое православіе. Научимся же и мы, по примѣру его, быть кроткими. При всѣхъ обстоятельствахъ, волнующихъ насъ въ жизни, съ христіанскимъ терпѣніемъ и и какъ можно покойнѣе, будемъ сдерживаться отъ всякой раздражительности, устранимъ всякую злобу, вражду и ненависть другъ ко другу. Недостойно чести и званія благороднаго воина имѣть въ душѣ такія чувства. Потому, каждый изъ васъ, и всѣ вы вмѣстѣ, посвятили себя одной общей цѣли въ жизни — жертвовать собою одной и той же вѣрѣ, одному и тому же Царю, одному и тому же отечеству.

Сохраняя всегда въ душѣ своей образъ Бога, всевѣдущаго, вседѣющаго и правосуднаго, угодникъ старался во всемъ исполнять волю Его; воздерживался отъ дурныхъ мыслей и желаній, праздныхъ словъ и худыхъ дѣлъ, и стремился всегда къ всему хорошему.

Научимся же и мы подражать ему въ томъ. Пусть вся жизнь наша въ мирное и въ военное время будетъ борьбою за спасеніе души своей для вѣчности; преодолевайте въ себѣ худыя наклонности, побѣждайте страсти, истребляйте злыя желанія; тогда сердце ваше будетъ чисто, а изъ чистаго сердца, какъ изъ чистаго источника, всегда исходить будутъ и чистыя, добрыя дѣла.

Наконецъ, руководясь тою святою истиною, что великій ходатай нашъ

предъ Богомъ св. Николай, какъ воспѣваетъ наша Церковь, *почивая плотию въ Мирныхъ, духовно достигаетъ въспхъ чисты его любящихъ; далеце сущая провидитъ, и отстоящая, яко близъ сущая, пророчествуетъ, и всю вселенную назираетъ, являясь представелемъ и защитникомъ въспхъ* (стих. празд.), будемъ любить Его всей душой, и во всѣхъ трудныхъ, служебныхъ или частныхъ обстоятельствахъ, съ усердною молитвою станемъ прибѣгать къ Его помощи и защитѣ, твердо вѣруя и надѣясь, что Онъ, по великой благодати, данной Ему отъ Бога, есть скорый помощникъ и молитвенникъ о душахъ нашихъ. **Аминь.**

Церкви лейбъ-гвардіи Волынскаго полка протоіерей Михаилъ Волковъ

Привѣтственное слово къ новобранцамъ.

Въ настоящую минуту, принимая васъ, братія мои, въ число своихъ духовныхъ чадъ, я чувствую потребность сказать вамъ что либо въ назиданіе, а вы, надѣюсь, готовы выслушать меня. Начинаю мое слово утѣшительнымъ привѣтвіемъ нашего Спасителя и Господа Іисуса Христа: миръ вамъ!

И это потому, что вижу васъ смущенными и разстроенными. Ваши лица за васъ говорятъ объ этомъ; а потому еще повторяю: миръ вамъ!

О чемъ-же вы печалитесь? Что такъ сильно смущаетъ васъ? Не то-ли, что вы назначены и выбраны въ военную службу? Не то-ли, что вы разстались съ роднымъ краемъ и пришли туда, куда потребовало васъ ваше новое званіе? Господь съ вами! Успокойтесь! Вѣрю, что не легко оставить родителей; знаю, что больно разлучиться съ женою и дѣтьми; согласенъ, что тяжело разставаться съ братьями, друзьями и сосѣдями; при одной мысли о разлукѣ съ родиной на неопредѣленное время, скорбь тяжелымъ камнемъ ложится на сердце и невольно выжимаетъ слезы изъ глазъ. Я и не возбраняю вамъ погрузить: слеза, упавшая при разлукѣ съ роднымъ очагомъ, будетъ лучшимъ доказательствомъ вашей чистосердечной любви къ семейству и самымъ надежнымъ ручательствомъ за то, что вы никогда, при самой счастливой службѣ, не забудете тѣхъ, которыхъ оставили. Но я васъ прошу, я васъ умоляю, берегитесь, чтобы скорбь совершенно не овладѣла вами, бойтесь, чтобы не дойти вамъ до отчаянія, которое легко можетъ сгубить васъ. А чтобы скорбь чрезмерно не терзала вашего сердца, чаще размыш-

ляйте о томъ, по чьей волѣ и для чего призываетесь вы въ военную службу?

Въ самомъ дѣлѣ, подумайте, други мои, кто призываетъ васъ въ службу и для чего? Вашъ благодѣтель, нашъ общій Русскій Православный Царь. А если такъ, то зачѣмъ много скорбѣть и къ чему тужить по родинѣ? Ужели вы не вѣрите, что Государь нашъ Батюшка о васъ будетъ заботиться въ военной службѣ столько же, сколько и въ крестьянствѣ? Или вы не слышали, что настоящая служба военная—не то, что прежде, легкая?

Надо твердо помнить, что ни дѣлаетъ нашъ Государь, дѣлаетъ въ пользу cadaго изъ насъ и для блага всего отечества. Набирая рекрутъ, Онъ образуетъ изъ нихъ храбрыхъ воиновъ, чтобы они поддерживали порядокъ внутри государства, охраняли насъ и наше имущество отъ недобрыхъ людей и защищали нашу землю отъ непріятелей. И вотъ подъ мудрымъ правленіемъ нашего Благочестиваго Императора и подъ охраною нашего вѣрнаго воинства мы теперь наслаждаемся спокойствіемъ и безопасностію. А что было-бы, если бы у насъ не было войска? Тогда могли-бы появиться у насъ шайки разбойниковъ, враги иновѣрцы завоевали-бы нашу св. Русь, раззорили наши села, ограбили-бы и осквернили наши храмы и забрали-бы въ плѣнъ нашихъ женъ и дѣтей.

Такъ-то, други мои, съ настоящаго времени вы должны быть русскими воинами, вамъ предстоитъ честь сдѣлаться самыми вѣрными слугами Государя Императора, вы будете защитниками нашими и хранителями нашего имущества, вы будете стражами земли русской, какая славная доля ожидаетъ васъ! Какая высокая честь предстоитъ вамъ!

Служите-же, новоизбранные воины русскіе, Царю и Отечеству вѣрою и правдою, какъ самому Богу, и не предавайтесь безутѣшной скорби о вашей разлукѣ съ родиной. За вѣрную службу вашу васъ ожидаетъ честь награда отъ Государя, вамъ будетъ благодарна вся Русь православная, вамъ готовится вѣчная награда на небесахъ. Ни на минуту не забывайте, что вы христіане и при томъ православные и что вы истинно русскіе. Когда постигнуть васъ скорби и болѣзни, ищите себѣ утѣшенія въ святой вѣрѣ и молитвѣ къ Богу, помня, что молитва вѣрующаго никогда не останется тщетною. И я, какъ духовный отецъ вашъ, буду молиться за васъ, буду просить Милосердаго Бога, чтобы Онъ укрѣпилъ васъ среди вашихъ тяжелыхъ подвиговъ, чтобы даровалъ вамъ здравіе и сохранилъ васъ отъ непріятельской пули и меча. Если-же кому-либо изъ васъ будетъ суждено умереть на полѣ брани за Вѣру, Царя и Отечество, знайте, что того приметъ

Господь въ свое царство небесное, какъ мученика, положившаго душу за други своя. Господь Богъ да благословитъ васъ, новоизбранные христіановѣ, на службу царскую, службу вѣрную. Будемъ вмѣстѣ молиться, чтобы вы съ честію и славою выполнили выпавшій на вашу долю жеребій и чтобы здоровы и невредимы возвратились домой на радость и помощь вашимъ семействамъ. Аминь.

Священникъ Осовецкой вѣрнопостной церкви Константины **Введенскій**.

Устройство и освященіе церкви въ 1-мъ Запасномъ кавалерійскомъ полку
(Поразительный примѣръ, какъ дивно устрояютъ въ воинскихъ частяхъ церкви).

1-й Запасной кавалерійскій полкъ, какъ вновь сформированный, не имѣлъ своей полковой церкви.

Для отправленія Богослуженія епархіальною властію была предоставлена одна изъ городскихъ церквей, отстоящая отъ казармъ полка почти въ трехъ верстахъ. Это конечно было крайне неудобно. Назначенный въ полкъ священникомъ, я прежде всего озаботился устроить временную полковую церковь. Подходящее и удобное помѣщеніе для церкви было мною присмотрѣно, это зданіе ветеринарно-фельдшерской школы; согласіе г. командира было получено.

Оставалось самое главное: изыскать необходимыя средства на устройство церкви. Вся надежда возложена была на Господа Бога и добрыхъ людей.

При содѣйствіи подполковника Янценъ (теперь ктитора церкви) найденъ былъ для начала дѣла старенькій иконостасъ, съ необходимыми въ немъ иконами; это любезно предложили священникъ и староста кладбищенской, города Сызрани, церкви.

Но иконостасъ слѣдовало подновить и привести въ должный видъ; для этой цѣли общество офицеровъ пожертвовало 100 рублей.

Являлась такимъ образомъ возможность приступить къ работамъ, тѣмъ болѣе, что и отъ благостнаго нашего начальника О. Протопресвитера получено было разрѣшеніе на устройство церкви.

Съ Божіей помощію во второй половинѣ августа мѣсяца началась работа.

Исполнялась она мастерами изъ солдатиковъ; пришлось только нанять одного рѣзчика, который за 75 р. поставилъ иконостасъ и дополнилъ его рѣзбою.

Далѣе необходимо было подумать о церковной утвари, богослужебныхъ книгахъ, облаченіяхъ.

Обращаюсь къ своимъ полковымъ дамамъ съ просьбою устроить одежды на св. престолъ, жертвенникъ и т. п.

Многія изъ дамъ, во главѣ съ супругою полкового командира, съ готовностію откликнулись на мой призывъ и устроили прекрасныя одежды, завѣсу, пелены на св. престолъ и аналогіи.

Пишу разнымъ лицамъ и излагаю свою нужду. И къ великому утѣшенію получаю сосуды, богослужебныя книги, облаченія. Уважаемый о. Іоаннъ Кронштадскій прислалъ 100 р., подполковники нашего полка Фомичевъ и Лѣснякъ жертвуютъ: первый — серебро-позлащенный крестъ (50 р.), второй дарохранильницу (19 р.). По немногу и постепенно получилась такимъ образомъ вся церковная обстановка и церковь къ концу сентября была совершенно готова.

Отъ мѣстнаго преосвященнаго полученъ св. антимивсъ и благословеніе на освященіе.

30-го сентября назначено было освященіе. Устроенная церковь съ блестящимъ своею позолотою иконостасомъ, хоругвами, нарядными облаченіями производила на всѣхъ пріятное впечатлѣніе.

Къ началу службы полкъ въ полномъ составѣ съ командиромъ и офицерами во главѣ былъ въ церкви.

Хоръ полковыхъ пѣвчихъ, мною организованный и обученный, стройно исполнялъ положенныя пѣснопѣнія.

Въ эти священныя минуты самый равнодушный человѣкъ могъ бы прочесть на лицѣ cadaго духовную радость и умиленіе. Освященіе закончилось многолѣтнемъ Государю Императору и Царствующему Дому, Святейшему Синоду, мѣстному Епископу, Протопресвитеру военнаго и морского духовенства, христіюлюбивому воинству и всѣмъ благоукрашителямъ св. храма.

Скромное наше торжество закончилось братскою трапезою въ полковомъ офицерскомъ собраніи.

Русскій человѣкъ несетъ на устроеніе церкви свою лепту и свой трудъ: честь и хвала ему!

Запаснаго кавалерійскаго полка священникъ **В. Травинскій**.

П О Ъ З Д К А

О. Протопресвитера военного и морского духовенства А. Желобовскаго въ Болгарію, на освященіе Храма — Памятника для вѣчнаго поминовенія православныхъ воиновъ, павшихъ въ Русско-Турецкую войну 1877—1878 гг.

(впечатлѣнія и замѣтки).

«На *Шипкѣ* все спокойно», — назадъ тому двадцать пять лѣтъ, во время такъ называемаго *Шипкинскаго сидѣнья*, доносилъ своему начальству одинъ изъ *Шипкинскихъ* героевъ. Тогдашнее спокойствіе — было ужасно: небольшой отрядъ русскихъ воиновъ, окруженный со всѣхъ сторонъ полчищами фанатиковъ — враговъ, изнуряемый убійственнымъ холодомъ и снѣжною мятелью, на вершинѣ горы въ 6000 — футовъ, съ ружьемъ въ рукахъ, каждый часъ, каждую минуту ожидалъ смерти — или отъ вражеской пули, или отъ безжалостнаго мороза. Это томительное ожиданіе храбрый начальникъ отряда называлъ *спокойнымъ*: одни замерзали, другіе съ минуты на минуту ожидали смерти отъ врага, но тѣ и другіе *спокойно*. Нежеланный покой.

Въ сентябрѣ мѣсяцѣ текущаго года Господь благословилъ мнѣ видѣть эту «Шипку», гдѣ каждая сажень земли обагрена русскою кровью, гдѣ нашли себѣ вѣчный покой — сотни, — тысячи христіюбивыхъ нашихъ воиновъ, — и я готовъ повторить слова русскаго витязя «на *Шипкѣ* все *спокойно*», только спокойствіе это совсѣмъ не такое, какое переживали *Шипкинскіе* герои назадъ 25 лѣтъ. Теперь на *Шипкѣ* — мало того, что все спокойно, тамъ трогательно, умилительно, назидательно.

Послѣдніе пятьдесятъ верстъ предъ *Шипкою* держали мы путь на лошадахъ: издалека виднѣлась громаднхъ размѣровъ крутая гора, у подножій которой красовался величественный, изящной архитектуры, храмъ, именуемый «храмъ Памятникъ, для вѣчнаго поминовенія православныхъ воиновъ, павшихъ въ русско-турецкую войну 1877 и 1878 годовъ». На всемъ пути отъ Севастополя до *Шипки*, въ теченіе трехъ сутокъ, изрѣдка на берегахъ Болгаріи, въ тамошнихъ селеніяхъ мелькали маленькія — низенькія церкви, безъ колоколни, — церкви, которыя съ трудомъ можно было отличить отъ обыкновенныхъ жилищъ человѣческихъ (турки, во время своего владычества, не позволяли болгарамъ строить при церквахъ коло-

коленъ, да и средствъ къ тому не доставало), — вдругъ, предъ нашими глазами предсталъ прекрасный храмъ съ высокою колокольнею. Встрепенулась русская душа, и рука невольно сотворила крестное знаменіе; на сердцѣ стало такъ легко — такъ отрадно. Прибыли мы издалека въ гости къ землякамъ; принесли имъ отъ родимой матушки Россіи низкій съ любовью поклонъ, и повѣдали всему міру, что Русь православная своихъ христіолюбивыхъ воиновъ нигдѣ, какъ бы далеко не находились ихъ славныя могилы, нигдѣ не забываетъ.

На Шипкѣ 15-го сентября текущаго года освященъ дивный храмъ молитвы, въ коемъ ежедневно приносится и будетъ всегда приноситься безкровная жертва о воинахъ, положившихъ душу свою за други своя — единовѣрныхъ братій болгаръ. На Шипкѣ, кромѣ этого священнаго памятника, я видѣлъ не мало памятниковъ — крестовъ, подъ сѣнью своею сокрывающихъ тѣла побѣдоносныхъ героевъ. На Шипкѣ, близъ св. храма приготовлены удобныя во всѣхъ отношеніяхъ зданія, гдѣ юные болгары подъ руководствомъ опытныхъ мужей, будутъ получать истинное просвѣщеніе, въ духѣ Евангельской любви и правды. Шипка, нѣкогда бывшая мѣстомъ ужасовъ и гибели цѣлыхъ тысячъ людей, таже самая Шипка нынѣ содѣлалась хранительницею молитвеннаго единства съ почившими героями, братскихъ отношеній съ болгарами, разсадникомъ свѣта и истины.

На «Шипкѣ», вмѣсто тревоги и страха, теперь обитаетъ утѣшительный покой, вмѣсто вражды и озлобленія — все дышетъ любовію и свѣтлыми надеждами на лучшее будущее для Болгаріи ¹⁾.

¹⁾ Пять дней пробылъ я на Шипкѣ, и каждый день любовался дивными постройками, такъ мудро и такъ любовно придуманными. Участники Шипкинскихъ подвиговъ и побѣдъ, убѣленные съдвинами и украшенные Георгіевскими крестами, со слезами, въ которыхъ просвѣчивались любовь къ ближнему и сознание свято исполненнаго долга, указывали мѣста, припоминали дни и часы, гдѣ и когда русскіе воины являли чудеса храбрости и великодушія. Шипкинскія сраженія воскрешали въ памяти Суворовскіе походы. Храмъ на Шипкѣ устроенъ для вѣчнаго поминовенія — героевъ воиновъ: какъ-бы хорошо, думалось мнѣ, для назиданія собратій по оружію, во всѣхъ военныхъ церквахъ, хотя-бы однажды въ годъ (напримѣръ въ день взятія Плевны) служить торжественную панихиду о православныхъ воинахъ, въ Русско-Турецкую войну за братій — болгаръ животовъ своихъ положившихъ. Какъ бы хорошо, у подножія Шипки, близъ новосозданнаго храма, устроить хотя маленькую (человѣкъ на 10-20) богадѣльню для ветерановъ — воиновъ: они были-бы ближайшими прихожанами и молитвенниками, въ память воиновъ воздвигнутой, церкви; они были бы всегдашними — живыми свидѣтелями братскихъ отношеній между русскими и болгарами. Быть можетъ, эти мечтанія (зачѣмъ мечтанія, надежды) когда-либо и осуществятся. Дай Богъ!

Говоря о «Шипкѣ», не могу неподѣлиться впечатлѣніями, испытанными мною при освященіи новоустроеннаго храма. Много, около ста церквей, Господь благословилъ меня, въ послѣдніе 15 лѣтъ моего служенія, освятить, — но Шипкинскій храмъ, мѣстоположеніемъ, историческими напоминаніями, многочисленнымъ сонмомъ богомольцевъ, между коими было немало живыхъ свидѣтелей и зрителей ужаснаго «Шипкинскаго сидѣья», — Шипкинскій храмъ въ день своего освященія представлялъ собою неопишное, невыразимое величественное явленіе. При тихой, теплой солнечной погодѣ, во время крестнаго хода, совершаемаго въ концѣ освященія, когда грянулъ стройный звонъ колоколовъ,¹⁾ раздававшійся по долинѣ розъ на нѣсколько верстъ, и многотысячная толпа болгаръ, стоявшихъ около храма у подножія горы, пала на колѣни, я испытывалъ душевное умиленіе и сердечный восторгъ: счастливыя — незабвенныя минуты.

Подобное радостное настроеніе переживалъ я, на пути по Болгаріи до Шипки (около 100 верстъ по жел. дорогѣ и 45 верстъ на лошадахъ, въ экипажѣ): то было поистинѣ триумфальное шествіе! На каждой станціи, въ каждомъ селеніи сотни, тысячи болгаръ встрѣчали насъ русскихъ криками «ура», букетами цвѣтовъ и вѣтками винограда: заявленіями восторга меня особенно поражали — дѣти и старцы: здоровые, красивые мальчуганы и дѣвочки, съ веселыми личиками бѣжали за поѣздомъ, кричали «ура», бросали цвѣты и виноградъ, — а старики — старики, въ юности испытавшіе на себѣ иго рабства, а нынѣ свободные, стояли на колѣняхъ, крестились и плакали — слезами радости. И все это — такъ искренно, сердечно, душевно. Не смотря на преклонность лѣтъ и утомленіе отъ длиннаго пути, я положительно *заражался* этимъ всеобщимъ восторгомъ, оживалъ, махалъ шляпой и кланялся. Мои невольные отвѣты на сердечные привѣты, въ дѣтяхъ производили взрывы — новыхъ восторговъ. Рѣдкимъ счастливымъ выпадаетъ на долю такой обмѣнъ радостныхъ чувствъ!

Скажите намъ, читаю въ душахъ собратій — сослуживцевъ, скажите намъ, О. Протопресвитеръ, что нибудь о болгарскомъ духовенствѣ, о болгарскомъ народѣ. На границу Болгаріи съ Россією, въ городъ Бургасть, Митрополитомъ Софійскимъ Пароеніемъ былъ командированъ о. протодіаконъ Софійскаго собора Іоаннъ Стефаносъ — для того, чтобы встрѣтилъ меня, со-

¹⁾ Заботами Графа Н. П. Игнатъева изъ Москвы было выписано восемь колоколовъ, изъ коихъ одинъ вѣсомъ въ 700 п., и привезенъ искусный звонарь.

путствовалъ со мнѣ въ пути на Шипку, оставался при мнѣ на все время пребыванія моего въ Болгаріи, и проводилъ меня обратно до Русской границы. Воспитанникъ Кишицевской гимназіи, вполне знакомый съ русскимъ и болгарскимъ языкомъ, о. протодіаконъ былъ мнѣ весьма полезенъ, въ сношеніяхъ моихъ съ болгарами, а своею скромностью и деликатностью пріятно удивлялъ меня. Не ожидаемую и не заслуженную лебезность митрополита Софійскаго высоко цѣню, а о. протодіакона за всѣ его умѣлыя послуги искренно благодарю. Въ короткій періодъ времени—только въ пять дней, проведенныхъ въ Болгаріи, и по большей части въ отношеніяхъ служебныхъ—официальныхъ, конечно, не могъ я близко познакомиться съ болгарскимъ—клиромъ. Изъ бесѣдъ съ митрополитомъ Старозагребскимъ (въ епархіи котораго находится новоустроенный храмъ), изъ разговоровъ съ его Протосинкелломъ, съ нѣсколькими священнослужителями, украшенными знаками ученой степени кандидата богословія, полученными ими въ нашихъ русскихъ духовныхъ академіяхъ, мнѣ казалось, что большинство священниковъ—лица съ достаточнымъ образованіемъ, и пользуются въ народѣ должнымъ уваженіемъ. Къ намъ, представителямъ русскаго духовенства, относились они съ замѣтнымъ недоувѣріемъ и трудно скрываемою завистью. И понятно: недавно освобожденные отъ Турецкаго рабства, живущіе въ разладѣ (трудно объяснимомъ) съ Синодомъ греческой церкви, съ которою мы находимся въ *полномъ единеніи*, болгарскіе священнослужители затрудняются поставить себя въ правильное отношеніе къ пастырямъ російской церкви: неблагоприятныя политическія условія жизни сдѣлали ихъ мнительными и подозрительными. Лучшія служебныя права и болѣе или менѣе обеспеченное матеріальное положеніе русскаго духовенства, сравнительно съ болгарскимъ, естественно порождаютъ въ душахъ послѣдняго непріязненное чувство. Збитость и недостаточная развитость, неизбѣжныя послѣдствія рабства, скоро, мнѣ думается, исчезнутъ, и для болгарскаго духовенства наступитъ заря свѣтлаго будущаго. Дай Богъ.

Болгары—страдалцы, сначала отъ Турецкаго ига, а потомъ отъ Стамбуловскихъ жестокостей, сохранили въ себѣ много добрыхъ качествъ: отличаются трудолюдіемъ, честностію и крѣпкою любовію къ родинѣ. Не замѣтно въ нихъ—ни лести, ни лукавства, ни искательства. Я уже упоминалъ о гд бокой и искренней благодарности ихъ русскому народу: они это чувствуютъ, сознаютъ и выражаютъ, какъ умѣютъ. Климатическія условія ихъ родины—весьма благопріятны: они—не бѣдны, нищихъ между

ними совсѣмъ не видно. Въ теченіе пяти дней пребыванія моего въ Болгаріи, прислуживали мнѣ два мальчика — болгарина: при всей ихъ внѣшней непредставительности (плохо одѣтыя, въ изорванныхъ башмакахъ), я любовался ихъ услужливостью и безкорыстіемъ; все было приготовлено къ назначенному часу, все поставлено на свое мѣсто, все и всегда цѣло. Съ удивительнымъ достоинствомъ заявляли они свою признательность за полученную плату, или за подаренную вещь: не рвались со всѣхъ ногъ съ поцѣлуемъ къ рукѣ или къ плечу, какъ нерѣдко дѣлаетъ это цивилизованная прислуга, а ограничивались короткимъ словомъ «спасибо». — Прощаясь со мною, одинъ изъ этихъ мальчугановъ, сквозь слезы тихо сказалъ: «я на твои (подаренныя) три франка къ празднику рубашку сошью». Сколько въ этихъ безхитростныхъ словахъ сокрыто и звучало добрыхъ чувствъ!

Случайно любовался я болгарскимъ войскомъ: къ Шипкинскимъ торжествамъ приурочены были маневры, на которыхъ собрано было до 40 тысячъ — пѣхоты, кавалеріи и артиллеріи. Солдаты — народъ красивый и здоровый, лошади — вилныя и крѣпкія: защита отъ недруговъ надежная.

Представители болгарскаго народа, во главѣ съ Его Высочествомъ княземъ Фердинантомъ, ко мнѣ и спутникамъ моимъ священнослужителямъ относились въ высшей степени внимательно: и на торжествахъ церковныхъ, и на трапезахъ братскихъ — всегда встрѣчали мы подобающій духовному сану почетъ. Всѣмъ намъ, не только священно-служителямъ, но и пѣвчимъ (унтеръ-офицерамъ л.-гв. Преображенскаго полка) Его Высочествомъ княземъ Болгарскимъ пожалованы орденскіе знаки.

Далекій и не вездѣ удобный путь въ Болгарію и обратно облегченъ былъ для меня заботливымъ военнымъ начальствомъ. На кораблѣ «Петербургъ», полковникъ генеральнаго штаба И. Л. Васильевъ, распорядитель по хозяйственной части, покоилъ и берегъ меня, какъ отца роднаго: великое ему спасибо!

Не могу умолчать объ одномъ, прежде никогда мною неиспытанномъ, ощущеніи, при спускѣ съ корабля на берегъ и при входѣ на корабль съ берега: дѣло въ томъ, что въ Бургасѣ, гдѣ надобно было съ моря перейти на сушу, корабль не подходитъ къ берегу, а останавливается за полверсты, и пассажиры должны спускаться съ трехъэтажнаго судна по узенькой лѣстницѣ, на яликъ, который и отвозитъ на берегъ. Представьте себѣ картину: громадное — высокое судно качается (отъ волненія воды), лѣсенка колыхается, внизу неспокойная пучина морская. Съ замираніемъ сердца тихонько,

держась обѣими руками за веревки, спускаешься по лѣстницѣ, добираешься до послѣдней ступеньки, и ждешь, когда волна поднесетъ яликъ, чтобы прыгнуть на него. Именно — нужно прыгнуть, потому таже волна черезъ минуту уноситъ яликъ, и вы *малѣйшею* неаккуратностью рискуете со ступеньки лѣстницы, вѣсто ялика, упасть въ воду... и теченіемъ ея быть унесеннымъ подъ корабль. Съ такимъ же неудобствомъ пассажиръ и взбирается съ ялика на лѣстницу, чтобы влѣсть на корабль. Привычные люди прыгаютъ, и улыбаются на непривычныхъ: какъ мнѣ старику было не до улыбокъ... Идутъ почтенные представители военнаго міра, мои спутники въ Болгарію, явили мнѣ свое трогательное вниманіе: протягивали руки, чтобы помочь мнѣ — упасть куда надобно; утѣшаюсь и умиляюсь всегдашними заявленіями добрыхъ чувствъ ко мнѣ со стороны христолюбиваго воинства. Счастливъ служить и молиться съ ними!

Разскажу еще объ одномъ, такъ же никогда мною прежде не испытанномъ — положеніи, какое выпало мнѣ на долю во время путешествія по Болгаріи: оно, если не особенно интересно, то оригинально. 16-го сентября, на другой день послѣ освященія Шипкинскаго храма, назначена была панихида на горѣ св. Николая, у памятника надъ могилою погибшихъ частью отъ непріятеля, а больше всего отъ ужаснаго мороза и мятели, русскихъ героевъ, куда съ причтомъ къ назначенному часу долженъ былъ прибыть и я. Памятникъ поставленъ на самой вершинѣ горы, (отъ подошвы до 6000 ф. высоты), и подниматься къ нему нужно по крутой песчаной дорогѣ: путь весьма затруднительный, и совершаютъ его по большей части — или верхомъ на лошадяхъ, или въ экипажахъ (какія найдутъ подъ рукою) на волахъ. Разстояніе отъ мѣста моего квартированія до памятника около четырехъ верстъ; панихида назначена въ половинѣ 12-го часа, и я со своими сослуживцами выѣхалъ, при благопріятной погодѣ, въ 9 часовъ утра, вполне увѣренный, что къ назначенному сроку явлюсь (два съ половиною часа на четыре версты казалось весьма довольно). Но я, всегда по службѣ исполнительный, въ данномъ случаѣ жестоко ошибся. Отправились мы на волахъ, запряженныхъ въ коляски: сначала это, небывалое въ моей жизни, путешествіе забавляло меня: пара бѣлыхъ — сытыхъ воловъ, сбоку подлѣ нихъ съ длиннымъ хлыстомъ молодой здоровый болгаринъ, вокругъ особенные, не лишенные красоты, виды природы, теплая — ясная погода — все располагало къ благодушію. Оригинальная обстановка

путешествія могла казаться даже въ нѣкоторомъ родѣ величественною: бѣлые вола везутъ бѣлаго (сѣдого) священника—медленно, тихими шагами, черезъ каждыя пять минутъ останавливаясь, озираясь по сторонамъ, и какъ бы давая зрителямъ чувствовать, какое важное дѣло совершаютъ они.

Но скоро эта величавая поступь воловъ, ихъ частыя остановки (для отдыха) начали мнѣ наскучивать и даже возбуждать безпокойство: прошелъ часъ времени, а мы едва свершили версту. Дорога дѣлается круче и круче, воламъ становится тяжелѣе, а мнѣ на душѣ тревожиѣе: на горѣ св. Николая въ половинѣ 12-го часа соберутся войска, придутъ со своими штабами Великій Князь Николай Николаевичъ, и Князь Болгарскій, а духовенство, во главѣ съ протопресвитеромъ опоздаетъ: совѣмъ не хорошо. Время близится къ 11 часамъ, а я на подорогѣ къ цѣли: вола бредутъ неизмѣнно тихою походкою, болгаринъ помахиваетъ въ воздухѣ хлыстомъ, напѣвая какую то пѣсню, а я все больше и больше волнуюсь. Къ нѣкоторому облегченію моего горя, догоняетъ меня экипажъ, запряженный четверкою лошадей, въ который сѣдокъ—одинъ изъ Шипкинскихъ героев — пригласилъ помѣститься и меня. «Садитесь, батюшка, сказалъ генераль, вѣдь вы на своихъ волахъ опоздаете на панихиду». Я, благодаря обязательному военачальнику, прибылъ къ памятнику на горѣ Николая своевременно, — но безъ сослуживцевъ, безъ ризницы. Собрались войска, прибыли Высочайшія особы, встрѣтилъ ихъ я, но безъ облаченія, безъ о.о. протоіереевъ и діаконовъ: служить не въ чемъ и не съ кѣмъ... Положеніе крайне непріятное увеличивалось еще тѣмъ, что на вершинѣ горы дулъ сильный—холодный вѣтеръ, пронизывающій до костей. Послали верховыхъ казаковъ за моими спутниками, а томительное ожиданіе все длилось—и длилось: общее молчаніе, и общее недовольство. Вполголоса, за моей спиною, одинъ изъ генераловъ, слышу я, говоритъ: «Протопресвитеръ здѣсь, пѣвчіе стоятъ, а священниковъ и діаконовъ нѣтъ: на гаубвахту ихъ». Молча проглотилъ я горькую пилюлю... Но всему бываетъ конецъ; и мои душевныя тревоги прекратились, съ прибытіемъ запыленныхъ, встревоженныхъ отцевъ. Отслужили, помолились—и помолились усердно, горячо: на лицахъ многихъ георгіевскихъ кавалеровъ, участниковъ Шипкинскаго боя, виднѣлись слезы. Вспоминались имъ товарищи, друзья, сложившіе здѣсь, на суровыхъ вершинахъ, свои головы, и нынѣ, подъ сѣнью креста—памятника мирно почивающіе. Когда священнослужитель возгласилъ «вѣчную память» героямъ воинамъ, и пушечныя выстрѣлы вторили сію побѣдную

пѣснь, всѣ присутствующіе преклонили колѣна: то были славныя торжественныя минуты.

На обратномъ пути съ горы св. Николая, подъ впечатлѣніемъ «опозданья» я, утѣшая себя, размышлялъ: «нѣтъ зла безъ добра; и лишніе 15—20 минутъ задержанія на исторически знаменитой горѣ для многихъ могли быть весьма полезны. Здѣсь такъ много было пищи для ума и сердца, для размысленія и низиданія, для горестныхъ и сладостныхъ чувствъ. Отчего не погостить лишнія минуты у безмолвныхъ, но незабвенныхъ товарищей — друзей?»!

Совсѣмъ успокоился я, когда, спускаясь съ горы, увидѣлъ кавалькаду блестящихъ всадниковъ, въ главѣ съ Высочайшими особами: всѣ они, поровнявшись съ бѣлымъ (сѣдымъ) священникомъ, возсѣдающимъ на колесницѣ, запряженной бѣлыми волами, наградили меня ласковымъ привѣтомъ, въ которомъ незамѣтно было и тѣни неудовольствія...

А все таки памятны мнѣ эти волы: а чѣмъ повинны они?!

Поездка въ Болгарію оставила въ моей душѣ такъ много, и такихъ свѣтлыхъ воспоминаній. Слава Богу, на всѣхъ путяхъ моей жизни, цѣла и невредима меня сохраняющему!

Р ъ ч ь

О. ПРОТОПРЕСВИТЕРА, ПРОИЗНЕСЕННАЯ ПОСЛѢ ОСВЯЩЕНІЯ ХРАМА, ПРЕДЪ НАЧАЛОМЪ ЛИТУРГІИ.

Привѣтствую васъ, участники Шлякянскихъ торжествъ, съ освященіемъ новаго величественнаго храма, Храма—Памятника, для вѣчнаго поминовенія православныхъ воиновъ, павшихъ въ Русско-Турецкую войну 1877—1878 годовъ. Храмы Божіи всегда и вездѣ желательны и спасительны, а сей

храмъ, воздвигнутый въ молитвенную память о павшихъ воинахъ, положившихъ душу свою за собратьи по вѣрѣ, сей храмъ, сооруженный любовію благодарныхъ россіянь къ своимъ славнымъ соотечественникамъ, особенно близокъ и дорогъ нашему сердцу. Въ немъ мы видимъ, мы должны видѣть памятникъ славы православной церкви, памятникъ благороднаго великодушія россіянь, памятникъ доблести христіанскаго воинства: въ немъ величественно проявился нравственный обликъ истиннаго православнаго славянина.

Къ вамъ, Шипкинскіе герои, подъ сѣнію сего храма почивающіе, къ вамъ, братія наши по вѣрѣ и отчизнѣ, мы прибыли издалека—поклониться вамъ отъ любящей васъ матушки Россіи, помолиться на могилахъ вашихъ, дабы Царь Славы, Праведный Судія въ день судный воздалъ вамъ вѣнецъ нетлѣнія, и поучиться у васъ самоотверженной любви къ ближнему и честному исполненію нравственнаго долга. Собратіямъ по оружію вы оставили высокій примѣръ, какъ надобно служить Богу и Царю.

Нашъ Богъ, слушатели—христіане, нашъ Богъ—нѣсть Богъ мертвыхъ, но живыхъ,—для любви христіанской никто не умираетъ. Воздавая дань чести и славы почивающимъ здѣсь воинамъ, молитвенно воспомянемъ ихъ славныхъ вождей и слодвижниковъ, отошедшихъ въ иной міръ, но для насъ незаб-

венныхъ. Во главѣ ихъ стоятъ свѣтлые образы Благочестивѣйшихъ Великихъ Государей Александра II и Александра III и благовѣрнаго великаго князя Николая Николаевича. Исторія вѣщаетъ, что сіи Августѣйшіе военачальники великодушно переносили всѣ тяготы военно-походной жизни, и своимъ присутвіемъ и любвеобильнымъ участіемъ поддерживали въ войскѣ духъ мужества и терпѣнія.

Лучшаго памятника Шипкинскимъ героямъ и придумать нельзя. Въ жизни перѣдко замѣчается, что пройдетъ годъ, пять, десять лѣтъ, и родные и знакомые забываютъ почившаго своего сродника; церковь-же объ умершихъ чадахъ своихъ молится и будетъ молится до скончанія вѣка. Благословенъ часъ, когда пришла эта счастливая мысль соорудить здѣсь храмъ-памятникъ, и благословенны имена создателей и благодѣателей сего Дома Божія.

Всебѣдущему Богу доведомы имена сихъ труженниковъ на пользу святаго дѣла, и Отецъ Небесный воздастъ имъ по дѣламъ ихъ.

Въ этихъ мысляхъ и чувствованіяхъ приступимъ къ совершенію первой божественной литургіи въ семъ святомъ храмѣ, и помолимся, вмѣстѣ съ архипастыремъ единовѣрной намъ церкви болгарской, едиными устами и единымъ сердцемъ — да царствуетъ всегда и всюду евангельская всеобъемлющая любовь.

Протопресвитеръ А. Желобовскій.

Изъ посада Олита, Сувальской губерніи.

Воспоминанія и думы военнаго священника по поводу годовщины сооружеія и освященія церкви.

25-го марта 1901 года исполнился годъ существованія нашей церкви. Многое приходитъ на память изъ событій истекшаго года, когда оглянешься на прошедшее. Захудалое мѣстечко Сувальской губерніи, еще несжившіяся другъ съ другомъ вновь сформированныя части войскъ, входящія въ составъ Олитскаго горнизона—все это, какъ въ калейдоскопѣ, мелькаетъ въ памяти.

Около двухъ тысячъ человекъ православныхъ воиновъ, возросшихъ и воспитавшихся въ совершенно другой обстановкѣ и при другихъ условіяхъ жизни, но соединенныхъ между собою присягою на вѣрность службы Государю и Отечеству—вотъ духовныя дѣти, кои должны были поступить подъ духовное руководство юнаго и неопытнаго пастыря, прибывшаго къ нимъ по распоряженію высшаго начальства.

Не скрою, трепетно забилось сердце вновь прибывшаго пастыря, когда онъ предсталъ предъ совершенно незнакомыми ему до того времени по духу и по образу всинской жизни людьми, кои должны сдѣлаться ему близкими, какъ духовныя чада. Но въ этомъ затруднительномъ случаѣ сама паства пришла на помощь своему невѣдомому еще имъ пастырю своимъ радушіемъ и гостеприимствомъ.

Вотъ освящена и церковь, сооруженная на скудныя солдатскія пожертвованія. Но многого въ ней еще не доставало, многое было крайне нужно: нѣтъ иконъ, нѣтъ колоколовъ, недостаточно богослужебныхъ книгъ, многого еще нѣтъ... Но некогда заботиться о матеріальномъ, когда предстоитъ болѣе важная и неотложная нужда: болѣе тысячи человекъ не исполнило еще христіанскаго долга Исповѣди и Св. Причастія, а Великаго поста остается только около двухъ недѣль. Милосердый Господь помогъ преодолѣть всѣ трудности служенія, и праздникъ Свѣтлаго Христова Воскресенія православные воины встрѣчали надлежаще къ тому подготовленными, очистивши свою совѣсть покаяніемъ и причастившись Св. Таинъ Христовыхъ.

Съ наступленіемъ весны ушли солдатики въ лагерь и опустѣли зимнія квартиры, но и тамъ не забыли они сооруженнаго храма Божія.

Собраны пожертвованія, и вотъ начинается забота о благолѣпіи Дома

Божія. Куплены иконы двенадцатыхъ праздниковъ и другія, хотя и не художественно исполненныя, но вполне благоприличныя. Тревожное же настроеніе въ прошедшее лагерное время по поводу событій на дальнемъ востокѣ особенно располагали всѣхъ къ молитвѣ и влекли въ храмъ Божій. Вернулись войска изъ лагеря, стали по зимнимъ квартирамъ, поустроились, и началась обычная солдатская жизнь съ ея ежедневными занятіями, караулами и проч. Не смотря на эти разнообразныя занятія, у солдата всегда остается вечеромъ часъ другой свободнаго времени. Благодаря заботливости начальника гарнизона о религіозно-нравственномъ развитіи нижнихъ чиновъ, каждая воинская часть гарнизона почти ежедневно удѣляла одинъ часъ изъ своего свободнаго времени для духовныхъ бесѣдъ.

Нужно видѣть тотъ интересъ и вниманіе, съ какими выслушиваютъ солдатски все то, что сообщается имъ на этихъ бесѣдахъ, что-бы правильно оцѣнить важное значеніе сихъ послѣднихъ для нашего солдата. Тѣснотъ немного, нѣтъ приспособленнаго помѣщенія, но за то вниманіе слушателей испукало все.

Все это наполняло радостью сердце пастыря, знакомаго съ солдатскою жизнью только изъ книжекъ, да по поверхностнымъ разговорамъ. Безошибочно можно сказать, что живое слово, духовная бесѣда—это вѣрный влючъ къ сердцу нашего православнаго воина.

Праздникъ Рождества Христова, съ дѣтства памятный каждому, какъ связанный, помимо важнаго своего церковнаго значенія, съ дорогими воспоминаніями о далекой родинѣ и близкихъ лицахъ, встрѣтили солдатски по христіански, въ своемъ храмѣ. Много было заботъ у пѣвчихъ, чтобы разучить всѣ пѣснопѣнія, положенныя въ этотъ день.

Неподдѣльное, искреннее увлеченіе отражалось на лицахъ пѣвцовъ...

Воспоминая хорошее и радостное, нельзя обойти молчаніемъ и то дурное, то зло, съ коимъ пришлось выдержать нелегкую борьбу.

Болѣе двухъ лѣтъ пробыли солдатски безъ церкви и церковной службы и за это время успѣли отвыкнуть, если можно такъ выразиться отъ храма Божія.

Нужно было употребить не мало усилій, чтобы вновь пріохотить ихъ къ посѣщенію церковной службы. Съ Божіей помощью было преодолено и это зло, хотя, можно сказать, еще и не искоренено окончательно. Впрочемъ судить объ этомъ довольно трудно, такъ какъ наша маленькая церковь полна бываетъ молящимися, да и не могла-бы вмѣстить и половины всѣхъ своихъ чадъ.

Ждемъ, что намъ устроить инженерное вѣдомство большую и просторную церковь, согласно Высочайшему приказу, а пока, хотя и съ большими затрудненіями, довольствуемся и существующей — малой, созданной безъ всякой посторонней помощи.

Итакъ, вотъ уже прошелъ годъ, какъ существуетъ наша Олитская церковь, да возможно, что просуществуетъ ио больше, но не рогостываетъ, благодаря Господу, усердіе и любовь къ ней православныхъ и воинныхъ и другихъ военныхъ прихожанъ.

Изъ помѣщенія казарменнаго типа она понемногу обращается въ сравнительно благолѣпный храмъ Божій: пустыя стѣны заполнены свѣзиколами, улучшается и увеличивается церковная ризница, чему не мало содѣйствовали военныя дамы своими рукодѣліями, приобрѣтены два павикадила, и хотя не велико это богатство, но для нашей бѣдной церкви все это, можно сказать, большое богатство, такъ какъ она при своемъ хустройствѣ, въ отсутствіи какихъ-либо денежныхъ средствъ, ничего не имѣла кромѣ долговъ, выплаченныхъ теперь, по мѣрѣ накопленія копѣекъ, удѣляемыхъ христоробивыми войнами изъ своихъ скудныхъ средствъ.

Больно ведемъ намъ, живущимъ на окраинѣ Отечества, что нѣтъ у насъ средствъ приобрѣсти колоколь для церкви, но надѣмся на помощь Божию: помогъ Господь устроить храмъ и по силамъ украситъ его, поможетъ и въ этомъ... Отраднo и то, что среди католическаго, польскаго края православные войны имѣютъ возможность помолиться Богу въ своемъ, хотя и бѣдномъ, храмѣ.

Немного прошло времени, только годъ, а отдаленность отъ родины мѣста служенія, католическій край, общность духовныхъ интересовъ тѣсно сблизили пастыря съ пасомыми. Невольно сочувствуешь солдатскому горю, солдатской бѣдѣ и радуешься ихъ радостями. Не смущаетъ духа ни бѣдность церкви и дальнее разстояніе, когда вспомнишь, что на самыхъ отдаленныхъ окраинахъ нашего отечества есть болѣе бѣдные военные храмы Божіи, и еще въ менѣе благоприятныя условія поставлена жизнь пастырей и пасомыхъ.

По цѣлымъ мѣсяцамъ не видишь никого изъ своихъ братьевъ во Христѣ пастырей церкви, все таки чувствуешь, что ты составляешь живой членъ могучаго организма единокрушной военной пастырской семьи, во главѣ коей стоитъ маститый руководитель нашъ о. Протопресвитеръ.

Читаешь въ Вѣстникѣ военнаго духовенства статьи о братскихъ собраніяхъ въ С.-Петербургѣ военнаго духовенства и сердцемъ чувствуешь, что

дороги этому мудрому руководителю духовные и матеріальные интересы всѣхъ насъ военныхъ пастырей безъ различія.

Такая отеческая заботливость невольно увеличиваетъ энергію и рвеніе къ пастырскому дѣланію, и невольно съ благодарностью воспоминаешь о томъ, кто печется о нашихъ вдовахъ и сиротахъ и о насъ самихъ.

Священникъ Свято-Покровской Олитскаго гарнизона церкви Михаилъ **Щедровскій**.

Изъ отчета о дѣятельности состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ихъ Императорскихъ Величествъ Попечительства Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны о глухонѣмыхъ за 1901 годъ.

Страданія глухонѣмыхъ, лишенныхъ рѣчи и слуха, несомнѣнно заслуживаютъ особаго сожалѣнія и участія, равно какъ и печальное ихъ положеніе.

Лишенные общенія съ людьми и обреченные на вѣчное духовное одиночество, развиваясь съ малолѣтства исключительно физически, глухонѣмые вырастаютъ и живутъ внѣ религіозныхъ и нравственныхъ понятій, а умственные ихъ способности остаются въ первобытномъ состояніи, не получая развитія. Въ такомъ состояніи люди эти представляютъ неизбежное, но тяжелое бремя какъ для общества, такъ и для государства.

Учрежденіе, по мысли и желанію Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны, особаго, Имени Ея Величества, Попечительства о глухонѣмыхъ, получившаго 3-го мая 1898 года Высочайшее утвержденіе, является актомъ высокаго человеколюбія въ исторіи русской благотворительности.

Попечительство имѣетъ своимъ прямымъ назначеніемъ заботы о призрѣніи, воспитаніи и обученіи глухонѣмыхъ всѣхъ возрастовъ, съ какою цѣлью ему предоставляется устройство мастерскихъ, домовъ трудолюбія и призрѣнія, дешевыхъ квартиръ, школъ, пріютовъ и проч., а для развитія и приложенія своей дѣятельности въ провинціи — организація особыхъ губерн., областн. и город. отдѣленій.

Первымъ, по времени открытія, учрежденіемъ является школа для глухонѣмыхъ, помѣщаемая на Аутекарскомъ просп. въ д. № 10. Въ школѣ воспитывается и обучается 66 мальчиковъ и 44 дѣвочки; по происхожденію дѣти эти принадлежатъ большею частью къ податнымъ сословіямъ разныхъ губерній и областей Имперіи. 29 сентября 1901 года состоялась

закладка новаго зданія вмѣстимостью болѣе чѣмъ на 100 человекъ въ с. Мурзинкѣ, на пожертвованной гр. А. С. Апраксинымъ землѣ въ 13 десятинъ, гдѣ устроены зданія ремесленныхъ мастерскихъ, фермы-школы, прачешная и проч.

Для обезпеченія судьбы взрослыхъ глухонѣмыхъ еще въ 1899 г. на углу Рыночной ул. и Соляного пер., въ д. № 7—12 были открыты ремесленные мастерскія съ общежитіемъ; мастерскія эти, съ открытіемъ новыхъ мастерскихъ въ с. Мурзинкѣ, служатъ теперь помѣщеніемъ для работы глухонѣмыхъ, изучавшихъ ремесла, складомъ и мѣстомъ пріема и выдачи заказовъ, а также и общежитіемъ для взрослыхъ глухонѣмыхъ ремесленниковъ.

Въ 1898 г., по 7 л. Васильев. острова въ д. № 34, основанъ домъ призрѣнія для престарѣлыхъ, больныхъ и не способныхъ къ труду глухонѣмыхъ; при домѣ находится особый пріютъ, въ которомъ воспитываются 15 дѣвочекъ.

Пятымъ по счету благотворительнымъ учрежденіемъ Попечительства, основаннымъ въ 1901 г., является ферма-школа, выстроенная въ с. Мурзинкѣ, на землѣ принадлежащей Попечительству и служащая пріютомъ для 40 глухонѣмыхъ дѣвушекъ и женщинъ.

Шестое учрежденіе Попечительства—это амбулаторія для бѣдныхъ больныхъ, страдающихъ болѣзнями уха, носа и горла, помѣщаемая въ зданіи С.-Петербургскаго училища глухонѣмыхъ, открытая 14 ноября 1901 г.

Кромѣ указанныхъ учрежденій, Попечительство устроило при Спб. училищѣ глухонѣмыхъ бесплатные педагогическіе курсы для подготовки специалистовъ къ обученію и воспитанію дѣтей, и особые спеціальныя классы при томъ же училищѣ для обученія приходящихъ устной рѣчи и др. занятіямъ по особой программѣ.

Въ Западной Европѣ давно уже признана необходимость учрежденія спеціальныхъ образовательныхъ заведеній для глухонѣмыхъ, а въ Сѣверной Америкѣ введено даже обязательное ихъ обученіе, въ виду того, что обществу гораздо выгоднѣе воспитать и обучить глухонѣмого и сдѣлать изъ него полезнаго гражданина, чѣмъ ничему необученнаго призрѣвать въ теченіе всей его жизни. Попечительство и глухонѣмые съ полною надеждою взираютъ на будущее, ожидая улучшенія ихъ быта и участи. Еще не оскудѣла русская земля благотворителями и добрыми людьми, отзывчивыми на страданія ближнихъ, и зараждающіяся симпатіи общества къ участи глухо-

нѣмыхъ помогутъ разсѣять тотъ мракъ невѣжества, въ которомъ находились эти несчастные.

Участіе въ дѣлѣ Попечительства, въ пожертвованіяхъ, въ личномъ трудѣ, въ содѣйствіи своими знаніями, полезными совѣтами, всегда будетъ принято съ глубокою признательностью. За справками Совѣтъ просить обращаться въ канцелярію Попечительства, С.-Петербургъ, Гороховая ул., д. № 18; пожертвованія же принимаются у Предсѣдателя Попечительства, печатнаго опекуна, шталмейстера Двора Его Величества, Ивана Карловича Мердера (Басковъ пер., д. № 35), или у казначея Николая Семеновича Самсонова (Звенигородская ул., д. № 6).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

==== Открыта подписка на 1903 годъ ====
(ТРЕТІЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ РЕЛИГИОЗНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЙ
ЖУРНАЛЪ

„ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“

съ бесплатнымъ приложеніемъ книжекъ:

„ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ“.

Въ теченіе года подписчики получаютъ:

- 1) 12 книжекъ журнала—2400 страницъ текста.
- 2) 6 книжекъ приложенія «ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ»—1000 страницъ.
- 3) Бесплатное приложеніе—книгу «ПУТЬ ХРИСТОВЪ» (рядъ живыхъ очерковъ, картинъ, разсказовъ и размышленій изъ новозавѣтной исторіи).

Въ книгѣ свыше 500 страницъ большаго формата и около 200 иллюстрацій въ текстѣ.

Подписная цѣна 3 рубля въ годъ съ пересылкой.

Адресъ: С.-Петербургъ, контора Александро-Невскаго Общества трезвости, Обводный каналъ, 116.

ВЪ БУДУЩЕМЪ 1093 ГОДУ

„ПРАВОСЛАВНО-РУССКОЕ СЛОВО“

духовный и церковно-общественный журналъ, издаваемый «Обществомъ распространенія религиозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православної Церкви» (съ 1902 г.), въ количествѣ 20 книжекъ въ годъ, — будетъ издаваться по той же программѣ и преслѣдовать поставленную цѣль служенія духовно-нравственнымъ интересамъ преимущественно образованнаго православно-русскаго общества и защиты православної истины и ея служителей отъ современныхъ враждебныхъ отношеній къ ней со стороны зараженныхъ либеральнымъ суетумдріемъ и религиознымъ скептицизмомъ интеллигентовъ.

Программа журнала слѣдующая:

1. *Ежемесячное обозрѣніе текущихъ замѣчательныхъ событій* изъ жизни церковно-общественной съ православно-христіанской точки зрѣнія.

2. *Статьи богословскія основоположительнаго характера* по религиозно-нравственнымъ и церковно-общественнымъ вопросамъ, возникающимъ въ современной русской жизни и печати; беллетристическія произведенія и стихотворенія, посвященныя тѣмъ же вопросамъ.

3. *Извлечения изъ твореній св. отцевъ и учителей Церкви*, дающія руководительныя начала для нравильнаго пониманія и разрѣшенія означенныхъ вопросовъ.

4. *Обозрѣнія*: а) *текущей духовной журналистики*, б) *свѣтской печати* и в) *книгоиздательства* преимущественно по тѣмъ же указаннымъ вопросамъ, съ критическими замѣчаніями по поводу тѣхъ или другихъ сочиненій и отдѣльных ихъ мыслей.

5. *Отвѣты редакціи на недоумѣнные серьезные вопросы*, предлагаемые читателями изъ области богословской и церковно-практической.

6. *Извѣстія и замѣтки* преимущественно о дѣятельности духовно-просвѣтительныхъ обществъ и ихъ членовъ, а также и о лицахъ, заявляющихъ себя этого рода дѣятельностію.

Цензура журнала предоставлена Предсѣдателю Совѣта Общества, протоіерею Философу Орнатскому.

Журналъ выходитъ книжками отъ пяти листовъ каждая, in 8°, по двѣ книжки въ мѣсяцъ около 1 и 15 чисель, за исключеніемъ мѣсяцевъ предъ праздниками Св. Пасхи и Рождества Христова, іюня и іюля, въ которые будетъ выходить по одной книжкѣ, съ особыми приложеніями.

Въ качествѣ отдѣльнаго бесплатнаго приложенія въ 1903 году будетъ данъ большой томъ избранныхъ статей изъ сочиненій нашихъ выдающихся іерарховъ и богослововъ по вопросамъ, особенно возбуждающимъ интересъ и недоразумѣнія въ современномъ обществѣ, какъ напр. о церкви и ея авторитетѣ, о важности пастырства, о сущности христіанства, о смыслѣ жизни, о духѣ и плоти, о непротивленіи злу, съ вытекающими отсюда ошибочными возрѣніями на свободу совѣсти, на войну, судъ и наказанія, о значеніи человѣческой личности, о святости брака, о религіозно-нравственномъ воспитаніи, о христіанскомъ призваніи женщины и проч., подъ заглавіемъ:

«Современные церковно-общественные вопросы въ рѣшеніи ихъ архипастырями и выдающими богословами Русской Церкви».

Цѣна на журналъ съ приложеніями 5 руб. въ годъ безъ доставки и пересылки, 6 руб. — съ доставкой и пересылкой въ Россіи и 7 руб. за границу. Въ розничной продажѣ 30 коп. за №.

Адресъ редакціи и конторы: *С.-Петербургъ, Николаевская ул. д. № 5.*

Подписка принимается въ конторѣ редакціи, которая открыта ежедневно съ 10 час. утра до 1 час. пополудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, а также въ книжныхъ магазинахъ: Вольфа — Гостинный дворъ, 18, Тузова — Гостинный дворъ 45, Попова — Невскій 66 и въ Москвѣ — въ конторѣ Печковской, Петровскія линіи.

Редакторы: Протоіерей *Александръ Дерновъ.*

Священникъ *Павелъ Лахостскій.*

Александръ Надеждинъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1903 ГОДЪ

На иллюстрированный духовно-народный журналъ

XVI Г. ИЗД.

„КОРМЧІЙ“

XVI Г. ИЗД.

издаваемый при участіи

отца ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО

за 4 рубля въ годъ съ пересылкой даетъ 52 №№ иллюстрированнаго журнала съ отдѣломъ: въ помощь проповѣдникамъ пастырямъ (сюда входятъ поученія на всѣ недѣльные и праздничные дни, а также на выдающіеся случаи приходской жизни). *Почтенія печатаются заблаговременно.*

52 №№ еженедѣльнаго вѣстника подъ заглавіемъ «Современное обзорѣніе событій текущей жизни церк. и гражд.». Въ 1903 году этотъ отдѣлъ будетъ печататься особо отъ журнала, съ отдѣльнымъ счетомъ страницъ.

Затѣмъ 52 №№ иллюстрированныхъ листковъ по житіямъ воскресныхъ святыхъ (для чтенія въ храмѣ и семьѣ въ праздничные дни, а также для бесплатной раздачи народу въ церквахъ).

Кромѣ того 24 книжки для народа, подъ общимъ заглавіемъ:

Народная бібліотека «Кормчаго»,

состоящая изъ ряда назидательныхъ разсказовъ изъ быта народнаго, школьнаго, миссіонерскаго, военнаго и проч.

Выписывающіе 10 экземпляровъ годовыхъ, получаютъ 1 экземпляръ бесплатно.

«Кормчій» предназначается для благочестиваго чтенія въ каждой семьѣ православнаго русскаго народа. Всѣ статьи «Кормчаго» глубоко-назидательны, изложены простымъ, понятнымъ народу языкомъ.

Журналъ «Кормчій» одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомостями.

Не задаваясь никакими широкими и заманчивыми обѣщаніями, мы лишь твердо можемъ завѣрить, что приложимъ всѣ усилія, чтобы «Кормчій» и въ наступающемъ году явилъ себя такимъ же истиннымъ другомъ православнаго народа русскаго, и тѣмъ же излюбленнымъ религіозно-нравственнымъ журналомъ, какимъ, по милости Божіей, былъ въ предшествующіе годы.

Полные сброшюрованные экз. «Кормчаго» за 1893, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 900 и 901 гг. продаются по два рубля за годъ съ пересылкою. Выписывающіе журналъ сразу за 9 лѣтъ уплачиваютъ (вмѣсто 18 руб.) 15 руб. съ перес. (до 1000 верстъ).

Адресъ редакціи: Москва, Большая Ордынка, д. Жемочкина, (квартира священника С. С. Ляпидевскаго).

Редакторъ Протоіерей И. Н. Бухаревъ.
Издатель священникъ С. С. Ляпидевскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ
„ЧТЕНІЕ ДЛЯ СОЛДАТЪ“

издаваемый съ ВЫСОЧАЙШАГО соизволенія
 въ 1903 году.

56-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ **56-й**

Журналъ «Чтеніе для Солдатъ», издаваемый съ Высочайшаго соизволенія, вступаетъ нынѣ въ *пятьдесятъ шестой годъ* своего существованія и въ 1903 году будетъ выходить книжками, согласно Высочайше утвержденной программѣ. Цѣль журнала—содѣйствовать умственному и нравственному самообразованію солдатъ; дать въ часы досуга чтеніе и полезное и занимательное, направленное главнымъ образомъ къ утвержденію въ нижнихъ чинахъ сознанія высокаго призванія воина и христіанина, равно какъ способствующее укорененію въ солдатѣ религіозныхъ чувствъ, благоговѣйнаго отношенія къ святости присяги и развитію безпредѣльной любви и преданности Престолу и Отечеству.

Нѣтъ сомнѣнія, что лучшимъ средствомъ воспитанія въ солдатѣ доблестнаго и разумнаго защитника Вѣры, Царя и Отечества служить распространеніе въ войскахъ свѣдѣній о великихъ подвигахъ военной доблести, ознакомленіе солдата со славными дѣяніями войскъ, примѣрами личной храбрости, находчивости, терпѣнія, поэтому редакція отводитъ на страницахъ журнала не мало мѣста разсказамъ о замѣчательныхъ походахъ и войнахъ, гдѣ участвовали и стяжали себѣ безсмертную славу побѣдоносныя войска наши.

Согласно Высочайше утвержденной 7-го августа 1897 г. программѣ, книжки журнала «Чтеніе для Солдатъ» состоятъ изъ *шести* отдѣловъ каждая: *1-й отдѣлъ*—духовно-нравственный; *2-й отдѣлъ*—военный; *3-й отдѣлъ*—научный; *4-й отдѣлъ*—повѣствовальный; *5-й отдѣлъ*—Высочайшіе Манюесты, указы, извлеченія изъ Правительственныхъ распоряженій, Высочайшіе приказы, Высочайшія награды нижнимъ чинамъ арміи; *6-й отдѣлъ*—смѣсь, куда войдутъ: свѣдѣнія о всемъ современномъ, могущемъ интересовать нижнихъ чиновъ, дозволительномъ для народнаго чтенія, и вообще всѣ статьи, въ духъ солдатской жизни и быта, не подходящія по своему содержанию къ прочимъ пяти отдѣламъ.

Журналъ «ЧТЕНІЕ для СОЛДАТЪ» одобренъ для обращенія въ войскахъ и помѣщенъ въ «Систематическомъ Каталогѣ», объявленномъ при циркулярѣ Главнаго Штаба отъ 11-го сентября 1879 года, за № 343; рекомендованъ: Главнымъ Интендантскимъ Управленіемъ, для нижнихъ чиновъ этого вѣдомства (цирк. Главн. Интенд. Упр. 3-го мая 1901 г. за № 23) и Главнымъ Морскимъ Штабомъ для судовыхъ и береговыхъ библиотекъ Морскаго Вѣдомства (цирк. Главн. Морск. Шт. 8-го мая 1897 г. за № 89); допущенъ къ обращенію въ бесплатныхъ народныхъ читальняхъ (Списокъ утвержден. г. Мин. нар. проsv. 6-го мая 1892 г.); Главнымъ тюремнымъ Управленіемъ признанъ изданіемъ весьма полезнымъ для под-

вѣдомственныхъ ему библиотекъ (Отнош. Главн. тюрем. управл. 22-го апр. 1894 г. за № 6416); Училищнымъ совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущенъ въ библиотеки церковно-приходскихъ школъ (за 1897 г. постан. 29-го апр. 1898 г. № 303).

Условія подписки на журналъ „**ЧТЕНІЕ** для СОЛДАТЪ.“

Съ Высочайшаго соизволенія журналъ «Чтеніе для Солдатъ» выходитъ ежемѣсячно выпусками:

Въ теченіе года въ журналѣ «Чтеніе для Солдатъ» будетъ помѣщено до 100 рисунковъ, плановъ и чертежей, въ текстѣ и отдѣльно. Рисунки эти не случайны, а исполняются нарочно по заказу редакціи и служатъ иллюстраціей къ помѣщаемымъ въ журналѣ статьямъ.

Подписавшіеся на журналъ «Чтеніе для Солдатъ» своевременно получаютъ въ 1903 году, бесплатно: 1) *Настѣнный календарь* на листѣ большого формата съ рисунками и 2) *Двѣнадцатый сборникъ пьесъ для солдатскихъ театровъ*.

Цѣна за годовое изданіе журнала «Чтеніе для Солдатъ» съ бесплатными приложеніями и съ пересылкой въ Россіи: **4 руб.**, за границу **6 руб.**

Требованія на журналъ «Чтеніе для Солдатъ» принимаются, преимущественно, въ *главной конторѣ редакціи сего журнала*, находящейся въ *С.-Петербурѣ, по Кузнечному пер., д. № 13.*

Желающіе получить квитанцію въ принятыхъ конторою деньгахъ, высылаютъ одну *семи копѣчную почтовую марку*, а также (на основаніи устава о гербовомъ сборѣ) если квитанція на сумму болѣе пяти рублей — *гербовую марку.*

За редактора Гвардіи Капитанъ *І. К. Кононовичъ.*

Издательница *А. Ф. Гейротъ.*

При этомъ **23 №** разсылается объявленіе **«БИРЖЕВЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ».**

Содержаніе. Распор. О. Протопресвитера. — Дѣятельность воен. священника, достойная полн. подражанія. — Слово на день Св. Николая. — Привѣт. слово новобранцамъ. — Устр. и освящ. церкви въ 1-мъ запасн. кавалер. полку. — Поѣздка О. Протопресвитера въ Болгарію. — Рѣчь О. Протопресвитера послѣ освященія храма. — Изъ посада Олита. — Изъ отчета о дѣятельности попечительства о глухонѣмыхъ за 1901 г. — Объявленія.

Редакторъ, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ.*

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербурѣ, 15-го Ноября 1902 года!

Цензоръ Гермомахъ *Филаретъ.*

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.